□高朋(上海) 律师事务所 王丹丹

对干夫妻签订

首先,最好不

财产协议, 笔者建

要在一方出轨、挽

留婚姻的情况下仓

促签订协议, 即便

确实有此背景. 也

不要列明在协议

订后,不要再通过

其他行为方式对协

议内容进行变更或

议后,如果通过行

为方式变更了协议

内容,那么就需要

再签订一个补充协

订协议后通过行为

变更或否定了协议

内容,对方又不愿

重新签订协议,那

么就需要保留双方

为此沟通的所有沟

通记录。

最后,如果签

其次,协议签

再次, 签订协

议:

中。

否定。

议。

如今,夫妻通过协议方式 约定财产归属的情况已不少见。 但是,并不是所有的协议,签 订之后都能发生相应效力,比 如这样一起真实的案例:

签了夫妻财产协议为何没有效果

原告毛某与被告胡某曾是 夫妻,2013年3月,原、被告 签订夫妻财产约定协议一份, 协议载明位于浙江诸暨的一处 房屋归原告毛某所有,上述房 屋登记在被告胡某名下,系被 告婚前购买,婚后双方共同还 貸。

协议签订的当天,原、被告向诸暨市房地产管理处申请 产权变更登记,原、被告向诸 野市产权变更报告一份, 明内容为:"位于浙江省诸 明内容为。"位于浙有人 诸 野市某房屋,原房屋所有权为胡 某独有,现夫妻已共同还清贷 款,现房屋所有权变更为胡某、 毛某共同所有权"。

同时, 诸暨市房地产管理 处向原、被告进行了询问,原、 被告明确陈述涉案房屋为胡某 和毛某共同共有。

房地产管理部门随后为原、被告办理了权属变更登记手续,将原登记于被告胡某名下的房屋变更登记为原告毛某与被告胡某共同共有,并在诸暨市国土资源局办理了土地使用权变更登记手续。

原告毛某与被告胡某离婚 后,起诉要求确认该房产归其 一人所有。

从本案情况来看,所涉 "夫妻财产约定协议"系原、被 告真实意思表示,内容相性规定, 应属有效。但双方在"夫妻财产 产多屋上,所有后, 产房屋登记部所有后,又共同报告所 明明,了变现装权 双登记部门出具了为胡崇权 明克妻已共同还货,房屋所有 双变更为胡某、毛某共同所有。

同时,两人在接受产权登记部门询问时也明确表示该房产为原、被告共同共有。原、被告办理产权变更登记时的意思表示真实、明确,显然将之前双方对涉案房屋产权归属的约定作了变更。

从原告主动要求产权登记 变更及签署夫妻财产约定确定的 为看,其对产权登记系确定物 权归属的性质是明知的,互之间 的约定。而双方并未实际按 "夫妻财产约定协议"履行产权 变更登记的情况下,应重新作 出书面约定。故"夫妻财产约 定协议"中关于涉案房屋归属的 约定不能作为该财产分割的依据。 原告诉请判令涉案房屋归其所有 的请求,缺乏事实依据,法院不 予支持。

从公开的判决书来看,原告 之所以败诉,最主要原因是在签 订该夫妻婚内财产约定协议后, 并没有按照协议的内容进行变房 过户。相反,原、被告双方将房 建产权人变更为两人共有的行为, 直接否认或变更了原协议内容, 虽然原告声称之所以变更为双方 共有是为了避税,但因为没有提 供充分证据,从而导致败诉。

对于夫妻签订财产协议,笔 者建议:

首先,最好不要在一方出轨、 挽留婚姻的情况下仓促签订协议, 即便确实有此背景,也不要列明 在协议中。因为在离婚案件的庭 审中,针对婚内财产约定是否有 效的问题,法官多会询问签订协 议的背景,如果一方是为了避免 离婚而为之,某种程度上也会影 响法官的自由心证,进而影响协 议的效力。

其次,协议签订后,不要再通过其他行为方式对协议内容进 行变更或否定。

上述真实案例告诉我们,并 不是签了协议就万事大吉,相反, 如果两人通过行为的方式变更了 协议内容,那么法院大概率是以 行为来判断真实意思表示的。

再次,签订协议后,如果通过行为方式变更了协议内容,那 么就需要再签订一个补充协议, 列明行为变更实则非双方真实意 思表示。

最后,如果签订协议后通过 行为变更或否定了协议内容,对 方又不愿重新签订协议,那么就 需要保留双方为此沟通的所有聊 天记录,包括和第三方的沟通记 录,必要时可寻求第三方出庭作 证。

在诉讼中,我们常用到一个词叫"证据链",如果没有补充协议,但是从双方的沟通记录可以看出,变更为共有的目的是为了避税减少开支等共同目标,那么也有可能带来不一样的结果。



资料图片

## 单位勿忽视离职前健康检查

□上海通乾 律师事务所 朱慧 武慧琳 职业病问题直接涉及劳动者的合法权益,关系着劳动者的健康甚至生命,因此 我国对从事接触职业病危害 作业的劳动者进行特殊保护。

具体来说,对从事接触 职业病危害作业的劳动者, 用人单位必须安排劳动者进行离职前健康检查,否则很 有可能被认定违法解除或违 法终止,这一点用人单位必 须引起重视,劳动者也需要 了解自己的该项权利。

我国《职业病防治法》 第三十五条规定: "对从事 接触职业病危害的作业的劳 动者。用人单位应当按照国 务院卫生行政部门的规定组 织上岗前、在岗期间和离岗 时的职业健康检查,并将检 查结果书面告知劳动者。职 业健康检查费用由用人单位 承担。用人单位不得安排未 经上岗前职业健康检查的劳 动者从事接触职业病危害的 作业:不得安排有职业禁忌 的劳动者从事其所禁忌的作 业;对在职业健康检查中发 现有与所从事的职业相关的 健康损害的劳动者, 应当调 离原工作岗位,并妥善安置; 对未进行离岗前职业健康检 查的劳动者不得解除或者终 止与其订立的劳动合同。职 业健康检查应当由取得《医 疗机构执业许可证》的医疗 卫生机构承担。卫生行政部 门应当加强对职业健康检查 工作的规范管理, 具体管理 办法由国务院卫生行政部门

制定。" 从司法实践看,即使是 对于严重违反规章制度可以 依法解除劳动合同的劳动者, 如果其所从事的工作系接触职业病危害因素的作业,根据《职业病防治法》的上述条款,用人单位对劳动者未进行离岗前体检而予以辞退也很可能会被认定为违法解除。

上海市高级人民法院在周某与上海某家具有限公司的劳动合同解除纠纷再审案中认定: 周某在工作期间存在不服从用人单位工作安排、消极怠工等 行为,已违反员工手册相关规定,属严重违纪。

但是, 根据职业病危害因 素监测报告、上海市嘉定区卫 生健康委员会出具的《对周某 接触职业病危害作业的调查情 况》及上海市嘉定区应急管理 局出具的专家意见等证据可以 证明, 用人单位在生产过程中 存在木粉尘和噪声等职业病危 害因素, 周某所从事的工作系 接触粉尘、噪声等职业病危害 因素的作业, 二审法院适用 《职业病防治法》相关条款,认 定用人单位对周某未进行离岗 前体检而予以辞退不妥, 据此 确认用人单位自 2018 年 8 月 24 日起恢复与周某的劳动关 系,于法有据。

## 行人闯红灯,司机也须让行

□福建国富 律师事务所 周玉文

机动车对于道

遵守交通法

路上的行人必须注 意避让,但是行人

不能因此就无所畏

惧,拿自己的生命

律,就是珍惜自己

开玩笑。

的生命!

对于从事接触

职业病危害作业的

劳动者,用人单位

解除或终止劳动合

同的前提是对员工

进行了离岗前的职

业病健康检查。

据媒体报道,北京市交管 局相关负责人近日在回应交通 安全相关问题时表示,行人闯 红灯也要进行处罚,但只要发 现斑马线上有人通行,驾驶员 就应该停车让行。

一位驾驶员朋友和我谈论 起这个问题时感到疑惑:难道 驾车绿灯通行也违法了?

在道路交通活动中要保障 生命财产安全和交通秩序,最 基本的原则就是遵守交通规 则,我国也制定了《交通安全 法》等一系列交通方面的法律

《交通安全法》第 47 条 对机动车经过人行横道的规定 是:机动车行经人行横道的规时, 应当减速行驶;遇行人正让行 ,应当停车让行。 机动车经过不设红绿灯的人行 横道是如此,这没有人对 横道是有异议的是,遇到对行人 是"红灯",机动车是"绿灯"的 情况,行人走上人行横道通 行,如果仍然要机动车让行, 岂不是要求合法让违法吗。

表面来看似乎是这样,但 我们继续想下去,如果机动车 不让行人继续行驶,其结果就 是行人的伤亡,在健康权和生 命权与交通秩序发生冲突时, 法律肯定是以生命健康权为优

先的。

其实,尽管行人闯红灯时 机动车也要礼让,但这并不代 表行人不违法,对行人的违法 要依法处罚。

《交通安全法》第89条 也明确规定: "行人、乘车 人、非机动车驾驶人违反道路 交通安全法律、法规关于道路 通行规定的,处警告或者5元 以上50元以下罚款。"这是对 国家承担行政责任。

如果该违法行为造成了机 动车驾驶员或者其他人的损 失,还需要承担民事赔偿责

比如,驾驶员为了避让闯 红灯的行人紧急刹车,导致自 已或者车上人员受伤,闯红灯 的行人就可能需要承担相关赔

如果驾驶员避让不及导致 闯红灯行人受伤的,因为行人 对交通事故的发生也负有责任,自己可能也需要承担一定 的经济损失。

总之,机动车对于道路上的行人必须注意避让,但是行人不能因此就无所畏惧,拿自己的生命开玩笑。

遵守交通法律,就是珍惜 自己的生命!